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Голові Комітету Верховної Ради 
України з питань правової політики
Денису МАСЛОВУ

Щодо реєстр. № 13215
від 25.04.2025

Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, деокупації та 
реінтеграції тимчасово окупованих територій України, національних меншин і 
міжнаціональних відносин (далі – Комітет) на своєму засіданні, проведеному        
15 травня 2025 року (протокол № 127), розглянув проект Закону України про 
внесення змін до Цивільного кодексу України та інших законодавчих актів 
України щодо запровадження інституту пріоритетного права на опікунство та 
піклування, реєстр. № 13215 від 25.04.2025, поданий народним депутатом 
України Гуріним Д.О. та іншими народними депутатами України (далі – 
законопроект).

Відповідно до пояснювальної записки основною метою законопроекту є 
запровадження механізму попереднього визначення осіб, які матимуть 
пріоритетне право на призначення опікунами чи піклувальниками.

Для досягнення зазначеної мети проектом Закону пропонується внести 
зміни до Цивільного кодексу України, Цивільного процесуального кодексу 
України, Сімейного кодексу України, законів України "Про забезпечення 
організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування" та "Про нотаріат", відповідно до яких, 
зокрема, передбачається наступне:

1) особа з повною цивільною дієздатністю має право в розпорядженні про 
забезпечення опіки і піклування визначити осіб, які, у випадку визнання її 
недієздатною чи обмеження її цивільної дієздатності, мають пріоритетне 
право на призначення щодо неї опікунами, піклувальниками.

Особа може також додатково визначити осіб, які не можуть бути 
призначеними її опікунами, піклувальниками;

2) батьки мають право в розпорядженні про забезпечення опіки і 
піклування визначити осіб, які, у випадку їхньої смерті, визнання недієздатними 
чи безвісно відсутніми, оголошення померлими, а також у разі неможливості 
виконання батьківських обов'язків за станом здоров'я, мають пріоритетне 
право на призначення опікунами, піклувальниками для їхніх дітей. 
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Батьки можуть також додатково визначити осіб, які не можуть бути 
призначеними опікунами, піклувальниками їхніх дітей. Батьки можуть видати 
таке розпорядження щодо своїх дітей спільно або видати два окремих 
розпорядження з однаковим переліком осіб;

3) якщо один з батьків помер, визнаний недієздатним чи безвісно 
відсутнім, оголошений померлим, позбавлений батьківських прав, а також у разі 
неможливості виконання батьківських обов'язків за станом здоров'я чи 
обмеженні його цивільної дієздатності, право на складання нового 
розпорядження має другий з батьків;

4) у розпорядженні може бути вказана одна або декілька фізичних осіб у 
порядку пріоритетності;

5) особи мають право у будь-який час скасувати розпорядження або 
укласти нове розпорядження. Розпорядження, яке було складено пізніше, 
скасовує попереднє розпорядження;

6) складення та скасування розпорядження підлягає нотаріальному 
посвідченню і реєстрації в Спадковому реєстрі в порядку, затвердженому 
Кабінетом Міністрів України;

7) суд встановлює опіку та піклування над фізичною особою і призначає 
опікуна та піклувальника за поданням органу опіки та піклування відповідно до 
розпорядження фізичної особи, якщо така особа відповідає вимогам Закону, а за 
відсутності такого розпорядження чи відмові або неможливості всіх визначених 
у розпорядженні осіб бути призначеними опікунами чи піклувальниками - на 
загальних засадах згідно із Законом;

8) у випадку наявності заяви органу опіки та піклування щодо 
невідповідності інтересів особи, зазначеної в розпорядженні особи, батьків, 
опікунів, піклувальників про забезпечення опіки і піклування інтересам фізичної 
особи, яка потребує опіки або піклування, суд протягом місяця розглядає 
викладені в заяві обставини і призначає опікуна, піклувальника виходячи з 
найкращих інтересів особи, яка потребує опіки або піклування. 

У висновку Міністерства фінансів України зазначено, що положення 
законопроекту не суперечать нормам законодавства, що регулює бюджетні 
відносини. Водночас вказано, що реалізація акта може мати вплив на показники 
Державного бюджету України.

Під час обговорення законопроекту народні депутати України – члени 
Комітету звернули увагу на наступне:

- у запропонованих змінах до Цивільного кодексу України та до Закону 
України «Про нотаріат» передбачається використання такого поняття, як 
«розпорядження про забезпечення опіки і піклування», що підлягає 
нотаріальному посвідченню. Однак документи, які посвідчуються нотаріусами 
(договори, заповіти, довіреності тощо), зазвичай мають чітке визначення у 
законодавстві (у статті 626 ЦК надається визначення «договору», у статті 244 ЦК 
надається визначення «довіреності», у статті 1233 ЦК надається визначення 
«заповіту»). Водночас авторами законопроекту не надано визначення терміну 
«розпорядження про забезпечення опіки і піклування», що не забезпечує правової 
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визначеності у питаннях щодо змісту такого документу та його правової 
природи, зокрема особливостей оскарження, визнання недійсним тощо; 

-  законопроект містить норму про те, що розпорядження про забезпечення 
опіки і піклування також підлягає реєстрації в Спадковому реєстрі. Разом з тим 
вказаний реєстр створено для внесення до нього відомостей про заповіти та 
спадкові договори, про заведені спадкові справи та видані свідоцтва про право 
на спадщину (Наказ Міністерства юстиції України № 1810/5  від 07.07.2011). За 
таких обставин, у процесі реалізації запропонованої у законопроекті норми щодо 
реєстрації в Спадковому реєстрі інформації, для обробки і зберігання якої він не 
був створений, можуть виникнути проблеми як технічного, так і юридичного 
характеру.

В той же час у ході обговорення було підкреслено, що запропонований у 
законопроекті механізм щодо майбутнього призначення опікунів та 
піклувальників шляхом видачі відповідного розпорядження дозволяє, в першу 
чергу, батькам дітей заздалегідь визначити осіб, яким вони довіряють на 
випадок, якщо вони не зможуть виконувати свої батьківські обов’язки. Видача 
такого розпорядження знижуватиме ризики виникнення ситуацій, за яких 
дитина може потрапити під опіку недобросовісних осіб або осіб, які не 
зацікавлені в забезпеченні найкращих інтересів дитини. У разі раптової смерті, 
інвалідності чи зникнення батьків органи опіки отримають чіткий орієнтир щодо 
волі осіб, які раніше піклувалися про дитину і точно знають, хто саме зможе 
забезпечити виховання і догляд за дитиною. Тому реалізація основної ідеї 
законопроекту дозволить уникнути спорів між родичами чи іншими особами 
щодо того, хто має бути опікуном чи піклувальником.

З урахуванням зазначеного, за підсумками обговорення законопроекту 
Комітет ухвалив рішення: звернутися до Комітету Верховної Ради України з 
питань правової політики з пропозицією рекомендувати Верховній Раді України 
проект Закону України про внесення змін до Цивільного кодексу України та 
інших законодавчих актів України щодо запровадження інституту пріоритетного 
права на опікунство та піклування, реєстр. № 13215 від 25.04.2025, поданий 
народним депутатом України Гуріним Д.О. та іншими народними депутатами 
України, за наслідками розгляду у першому читанні прийняти за основу.

Голова Комітету                                                              А. ЗАДОРОЖНИЙ


